

据新华社电 在1月30日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,国家卫生健康委新闻发言人米锋表示,春节期间,国务院联防联控机制相关部门持续做好服务保障,广大医务人员和各行业工作者坚守岗位,防控工作平稳有序,“乙类乙管”措施落地见效。目前全国整体疫情已进入低流行水平,各地疫情保持稳步下降态势。基层医疗卫生机构是疫情防控

和医疗救治的第一道防线。“为更好掌握各地基层医疗卫生机构的运行情况和疫情形势,我们坚持基层医疗机构诊疗情况的日监测、日调度、日报告制度。春节期间城乡基层医疗卫生机构一直保持正常运行,提供发热诊室门诊服务。”国家卫生健康委基层卫生健康司监察专员傅卫介绍。“从2022年12月21日开展监测以来,乡镇卫生院和社区卫生服务中心发热诊室和普通门、急诊

的诊疗人次总体呈现先增后降趋势,目前正在平稳回落。”傅卫介绍,在2023年1月21日至27日春节假期期间,发热门诊的诊疗量处于低位,初一诊疗量最低,之后有一定的回升,但一直低于节前的诊疗量,减少40%左右。和2022年12月23日的峰值相比,下降94%。2023年1月27日,基层机构的普通门、急诊的诊疗量是203.6万人次,与节前相比减少近三成。

务工专车专列里的“经济密码”

——广东复工返岗故事

1月30日16时34分,D3755次“稳就业促发展——桂籍务工人员入粤返岗免费专列”载着500多名广西务工人员,顺利抵达广州南站。

刚下车的韦文坤2007年到广东工作,如今在广州花都的一家工厂担任领班。近几年,韦文坤春节后都是乘坐返岗专列回广东上班。他说,以前返岗路程远、车票不好买,现在返乡返岗有保障,而且免费,感觉很“暖”。

据中国铁路广州局集团有限公司介绍,截至1月30日,四川、重庆、湖北、湖南、广西等地已有100多趟返岗务工专列陆续抵达广东。预计到2月5日(正月十五),还将有80多趟返岗务工专列抵达广东。这些专列将确保超过10万名外省到广东务工人员顺利返岗。

“我们畅通务工人员入粤返

岗全链条,从行前、途中到上岗助力务工人员,让他们尽快返岗,有活干、有钱赚。”广东省人社厅有关负责人说。

近年来,广东多部门通过返岗专车、务工专列和专机等多种方式,努力提高服务实体经济的能力。来自广西、湖南、四川等劳务输出大省劳动力在粤就业稳定,也有效保障在粤企业用工需求。

位于广东中山市南头镇TCL空调制造中心工厂已经开工。厂长向民军还记得,正月初四,寒风中的他翘首期盼着从广西梧州回来的员工。看着一辆辆返岗专车陆续开进工厂,他的心里才踏实了很多。

当日,由中山市人社局组织的5辆返岗专车分别抵达南头镇、小榄镇等地,将大约200名技术骨干和管理人才送到各个企业。中山市人社局负责人说,

从正月初四至正月十五,人社局将组织32趟专车,从广西、四川、贵州等地接回1400多名外省返岗员工。

广东格兰仕集团有限公司在去年12月就已参与广东人社部门组织的招聘活动,到广西、贵州等地跨省对接用工,针对用工接返需求统一安排“点对点”务工专车接员工返岗。借助东西部扶贫协作项目优势,还引进了贵州六盘水、黔东南州的务工人员。

“人社部门还出台了优惠政策和提供财政补贴,帮助企业稳定员工、扩大招聘。”格兰仕集团董事长兼总裁梁昭贤说,公司磁控管、电器配件等生产线一开工就可以开足马力生产。

在东莞大朗镇,不少企业已是一派繁忙景象。东莞市厚威包装科技股份有限公司的生产车间里,员工已基本到位。公司

总裁办总监周建涛说,在政府支持和企业努力下,大部分回家过年的员工都已回到了工作岗位,复工率达到90%左右。

务工专车专列里不仅有稳就业和保用工的暖心故事,大批务工人员岗位工种的变化,也折射出企业乃至当地高质量发展的“密码”。

作为家里的经济支柱,韦文坤近些年通过参加政府和企业提供的技能培训,工作能力得到不断提升、收入增加。他说:“政府有很多免费培训,企业也不断提供学习机会,找到适合自己的,提高本事才能更好适应时代的变化和企业要求。新的一年,希望能再多学些手艺。”

用工结构变化的背后是企业数字化、智能化的高质量发展。梁昭贤介绍,格兰仕已从传统的“接单—研发—生产—交货”模式转型为供应、生产、销

售、用户一体化的工业互联网生态,实现了产业链、供应链全系统数据闭环。

今年,格兰仕面向社会推出数十种技工岗位,首批招聘5000多名技工人才。梁昭贤说,格兰仕正着力建设系统化技工培养体系,通过“全员技工化”战略,推动员工朝着“普工—关键岗位—产业技工—工程师”的路径发展。2022年以来,已培训生产一线员工超2万人次。

随着企业和产业的转型升级,广东经济结构持续优化,发展质量和效益不断提升。2022年,广东万亿元级产业集群增加到8个,规模以上工业企业达6.7万家、高新技术企业达6.9万家,均列全国首位。先进制造业、高技术制造业增加值占规上工业比重分别升至55%、29.5%。

(新华社)

2022年财政收支成绩单公布 全国一般公共预算收入超20万亿元

据新华社电 财政部30日公布了2022年财政收支“成绩单”。数据显示,2022年,全国一般公共预算收入203703亿元,比上年增长0.6%,扣除留抵退税因素后增长9.1%;全国一般公共预算支出260609亿元,比上年增长6.1%。

财政部有关负责人表示,2022年,预算执行情况总体良好,民生等重点领域支出得到有力保障。

数据显示,2022年,中央一般公共预算收入94885亿元,比上年增长3.8%,扣除留抵退税因素后增长13.1%;地方一般公共预算本级收入108818亿元,比上年下降2.1%,扣除留抵退税因素后增长5.9%。

支出方面,2022年,中央一般公共预算本级支出35570亿元,比上年增长3.9%;地方一般公共预算支出225039亿元,比上年增长6.4%。从主要支出科目看,卫生健康、社会保障和就业、教育、交通运输等领域支出增长较快。



文明村镇创建

狮山孝德文化嘉年华闭幕

民俗文化添活力 城市狮山年味浓

珠江时报讯(记者/彭燕燕 通讯员/柳宣) 昨日,狮山举行第十六届“华兴之光”孝德文化嘉年华闭幕式暨孝德福宴进万家活动,以多样形式延续影响深远的传统孝德文化,为打造“产城人文”深度融合的狮山样板提供文化支撑。南海区委书记顾耀辉参加活动。

在狮山,“年初九,孝回家”已人尽皆知,每年正月初九,孝德文化嘉年华闭幕式都如约而至。自2022年10月4日开幕以来,第十六届“华兴之光”孝德文化嘉年华已经持续了4个月,开展了咏春周末大舞台、家庭趣味运动会、状元开笔礼、兔年元旦新春游园会等系列活动,让市民享受丰富文体生活。

闭幕式还为狮山“传承好家风”征文比赛颁奖,并为孝德文化嘉年华冠军单位代表广东华兴玻璃股份有限公司、支持单位代表广东南海农村商业银行股份有限公司罗村支行回赠纪念品,为获得区“文明村”“文明单位”荣誉称号的2个村、5个单位授牌。

活动的另外一大亮点是“孝德福宴进万家”启动,活动主办方在芦塘社区主会场给乡贤、困难家庭、退伍军人等群体送上盆菜、花灯和新春祝福,让大家共享孝德文化盛宴。

同日,暂停举办了三年的乐安花灯会也再次启动,来自各地的市民朋友汇聚狮山,共享乐安花灯盛会。

从节前的新春购物嘉年华、民俗活动月、桃花文化旅游节,到年初四足球音乐夜,再到孝德文化嘉年华闭幕式,节前节后狮山精彩活动不断,带动城市的烟火气逐渐升腾,文化正成为狮山发展的新动力。

(相关报道详见 A06版)

十四届区纪委三次全会召开

坚定不移深入推进全面从严治党

为开创现代化活力新南海建设新局面提供坚强政治保障

珠江时报讯(记者/黄梦灵 通讯员/李伟婵) 1月30日,中国共产党佛山市南海区第十四届纪律检查委员会第三次全体会议召开。会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大精神,贯彻落实习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上重要讲话和中央、省、市、区纪委全会精神,总结我区2022年纪检监察工作,部署2023年工作任务。区委书记顾耀辉出席会议并讲话,区委副书记、区长王勇,区人大常委会主任香秀杏,区政协主席唐棣邦出席会议,区委常委、区纪委书记周鹏主持会场。

顾耀辉指出,过去一年全区各级党组织和纪检监察机关

坚决贯彻党的自我革命战略部署和全面从严治党战略方针,深入开展党风廉政建设和反腐败斗争,践行“两个维护”更加坚决有力,一体推进“三不腐”更加坚定稳妥,作风建设更加扎实深入,监督执纪更加精准有效,各项工作取得新成效。

顾耀辉强调,要深入学习贯彻习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上重要讲话和十三届省纪委二次全会和十三届市纪委三次全会精神,总结我区2022年纪检监察工作,部署2023年工作任务。区委书记顾耀辉出席会议并讲话,区委副书记、区长王勇,区人大常委会主任香秀杏,区政协主席唐棣邦出席会议,区委常委、区纪委书记周鹏主持会场。

顾耀辉强调,要坚持把党的政治建设摆在首位,忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要铸牢政治灵魂,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,学出忠诚核心、学出坚定信仰、学出人民情怀。要不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,做到立场坚定、本领过硬。要强化政治担当,压实管党治党主体责任,做到守土有责、守土尽责。

顾耀辉强调,要坚定不移把全面从严治党向纵深推进,助推开创现代化活力新南海建设新局面。要抓实抓细政治监督,围绕贯彻落实党的二十大精神部署,围绕省委、市委、区委中心工作加强监督检查,推动政治监督具体化、精准化、常态化,确保各项工作部署落地见效。要坚持不懈纠“四风”树新风,重点纠治形式主义、官僚主义,严肃整治享乐主义、奢靡之风,推进作风建设常态化长效化。要坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战,深化标本兼治、系统治理,在不敢腐上持续加压,在不能腐上深化拓展,在不想腐上巩固提升。要完善监督体系,强化监督责任落实,抓好“关键少数”监督,深化巡察监督,加强巡察整改成果运用,提升监督治理效能。要营造

“四敢”浓厚氛围,构建亲清政商关系,认真落实“三个区分开来”,提振各方面干事创业精气神。

周鹏在主持会议时指出,全区各级党组织和纪检监察机关要坚决贯彻习近平总书记、党中央全面从严治党战略部署,全面落实二十届中央纪委二次全会、十三届省纪委二次全会、十三届市纪委三次全会和区第十四届党代会第二次会议部署,发扬彻底的自我革命精神,永远吹冲锋号,坚定不移推进全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争,为开创现代化活力新南海建设新局面提供坚强政治保障。

会上,周鹏代表区纪委常委会作全会精神报告。会议表决通过了本次全会工作报告和全会决议。

全力拼经济! “南海军团”全国抢商机抢订单抢项目

稳经济 促发展

珠江时报讯(记者/李伟智 通讯员/李伟婵) 全力以赴拼经济! 在全省高质量发展大会、市委经济工作会议召开后,南海区迅速出击,近日组织“南海军团”奔赴全国各地抢商机、抢订单、抢项目,力推全区经济社会发展在新的一年里开好局、起好步。

冲刺1100亿元目标

7个招商小分队奔赴全国

1月28日,全省高质量发展大会、市委经济工作会议相继召开,吹响了全力以赴拼经济的号角。兵贵神速! 第二天,“南海军

团”就火速出击,兵分多路走出去招商、走出去招工、走下去暖企、走出去抢订单。

1月29日,由南海区委常委、常务副区长徐永强等带队,区、镇街招商部门组成的7支招商小分队,前往上海、苏州、长沙、深圳、湛江、肇庆等地,开展新春大招商活动。

2023年,南海区将瞄准“两高四新”产业链中高端开展大招商、招大商。“南海军团”计划拜会超20个重点在谈项目,涵盖新能源、新材料、电子信息、装备制造、生物医药等领域,力争全年招商引资项目签约总额不低于1100亿元,确保不少于80个亿元以上产业项目竣工投产。

1月29日,南海33个重大项目集中开工,总投资188.39

亿元。“南海军团”将重点拜访签约项目企业负责人和项目团队,对接项目进度安排计划,推动项目审批代办工作,力争项目早日摘地、早日动工、早日投产。

伴随拼经济的号角,2023年佛山市“企业暖春行动”也将启动,南海区及各镇街的暖企小分队将奔赴企业一线,认真倾听企业心声,帮助企业纾困解难。

走访龙头企业 开启全球抢单模式

1月29日,南海经促部门随佛山“抢订单第一团”出发,奔赴上海、泉州、厦门、深圳等地,开展进口业务对接及商务考察活动。

南海区经济促进局相关负责人表示,为落实省、市关于高质量发展和经济工作的部署,此次商务

考察将重点拜访平台型进口企业、再生资源龙头企业和供应链龙头企业,争取将更多资源引入南海,助力企业拓展市场抢抓订单。

按照市委经济工作会议要求,全市将开展“竞标争先”行动,在消费挖潜方面,佛山将对标泉州。南海区经济促进局相关负责人表示,此行还将赴泉州学习促消费做法,对标学习泉州经验,活跃线上消费市场,创新消费场景。

据悉,南海还将陆续组织更多企业赴日本、韩国、东南亚等全球各地,开展业务对接及商贸考察。其中,计划2月底起行的日本韩国经贸团,已有广东华特气体股份有限公司等8家南企报名参加。相关企业表示,希望借此机遇了解日韩的经贸环境,获取最新的市场动态信息,为制定下

一步发展战略及产品的研发和改进提供依据,寻求市场拓展机会。

接下来,南海区将深化培育广东省进口贸易促进创新示范区,加快制定出台示范区工作方案和外贸调结构稳增长扶持办法,计划对新落户的大型外贸供应链企业、达到一定规模的外贸企业新增进口量部分,以及重点商品新增进口量部分给予扶持,培育外贸供应链主体,优化提升进口产品结构,完善贸易产业链和增强进口贸易创新集聚能力,打造省级进口基地。

战鼓擂响,催人奋进! 南海正拿出“一天也不耽误、一刻也不懈怠”的劲头,牢牢聚焦高质量发展这个首要任务,拼先机、抓落实、开新局,以争取实现最好的发展成果。